

国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2019年第1期[总第1期]

2019年4月8日

发刊词

《北京大学国际关系学院简讯》在学校和学院领导的关心指导下，以及我院各业务办公室的积极参与和大力支持下，如期付梓。

简讯致力于及时、准确地反映学院教学科研、党政工作的动态和信息，搭建全院教职员员工信息交流、院务公开的平台，并向关注关心学院工作的各级部门和广大校友通报近况，以此协调院内外资源，凝聚力量，推动学院的改革与发展。

简讯按月刊发，重大事项将以专报的形式发布，内容涵盖学院要闻、教学工作、科研动态、学生活动、对外交流、以及院友会、群团组织和研究中心的工作动态等。

简讯初创，难免有疏漏之处，真诚地邀请各界友人提出宝贵意见和建议。

北京大学国际关系学院行政中心

【学院要闻】

【党政工作】

学院召开 2019 年战略发展研讨会

1月11-13日，北京大学国际关系学院召开2019年战略发展研讨会，对学院未来工作进行展望与规划。会议在总结过去工作的基础上，结合世界形势、国家发展战略与学校“双一流”建设情况，明确了国际关系学院的战略目标、战略定位和战略发展方向。北京大学校长郝平、副校长王博、社会科学学部主任杨河、学科办主任张平文、社会科学部部长龚六堂和学校政策法规研究室主任任羽中与会并发表讲话。唐士其院长全面回顾和总结了学院2018年的工作情况，学院全体教职员出席参加会议并参与讨论。

学院党委会议召开

1月14日，国际关系学院党委会议在国关楼C104室召开。党委委员唐士其、祝诣博、许振洲、关贵海、范士明、张海滨出席。各学生支部书记在会上就本支部发展、转正党员情况进行汇报，随后党委委员进行了评议与审批。2018年秋季学期，学院共发展学生党员45人、转正28人。

新学期第一次学生党支部书记例会召开

3月7日，国际关系学院新学期第一次学生党支部书记例会在C104会议室召开。学院党委委员、副书记祝诣博和各学生支部书记与会。会议集中学习了北京大学2019年寒假战略研讨会精神，并且安排部署了“扣好人生第一粒扣子”专项教育计划与新学期党建工作。

学院党委扩大会议召开

3月13日，国际关系学院党委扩大会议在C105会议室召开，学院党委委员唐士其、祝诣博、许振洲、关贵海、范士明出席会议，各教工党支部支书、学生党支部支书参加会议。唐士其传达北京大学2019年寒假战略研讨会精神，并介绍学院深化教学科研综合改革的情况。教工党支部支书与学生党支部支书分别做交流发言，党委就开展组织生活会与民主评议党员工作进行了部署。

学院成立行政中心

学院于 2018 年 11 月底完成行政领导班子换届工作，经学院党政联席会议讨论决定，成立学院行政中心。学院党委副书记祝诣博牵头负责中心工作。学院将施行“大行政”理念，强化协同配合，增强工作合力，打造高水准、专业化的行政支撑团队。同时，加强系统谋划、整体统筹，强化内部交流与培训，提升行政人员的获得感。

学院设立“北大国关学术论坛”机制

经学院 2019 年 1 月 21 日党政联席会议讨论决定，拟自 2019 年起，设立“北大国关学术论坛”机制，定期召开全国性学术研讨会。拟定于每年春、秋两季，各组织召开一次分学科方向的学术论坛。4 月 13-14 日，学院将举办首届“北大国关学术论坛-北京大学比较政治论坛”。

【人事工作】

唐士其担任北京大学国际合作委员会委员

1 月 25 日，根据学校研究决定（校发【2019】41 号），北京大学国际合作委员会组成人员进行调整。北京大学国际关系学院院长唐士其，当选北京大学国际合作委员会委员。

学院学术委员会完成换届

北京大学国际关系学院当届学术委员会自 2014 年 3 月开始运行。根据《北京大学学术委员会章程》（校发【2018】166 号）规定，在广泛征求意见和民主协商的基础上，国际关系学院分别于 2018 年 12 月 3 日和 2019 年 2 月 25 日召开党政联席会议，提出新一届委员候选人名单，讨论完成换届工作。换届后名单如下：

主任：王正毅

副主任：张清敏

委员：王 勇 王逸舟 李寒梅 李义虎 张小明 张海滨 虎翼雄

贾庆国 倪 峰 唐士其 潘 维（以姓氏笔画为序）

学院聘任委员会完成换届

北京大学国际关系学院当届聘任委员会自 2014 年 3 月开始运行，根据有关规定与学院实际情况，适时启动新一届聘任委员会换届工作。换届工作由院长唐士其牵头，在广泛征求意见和民主协商的基础上，提出委员候选人名单，由 2018 年 12 月 3 日学院党政联席会议讨论通过。2018 年 12 月 17-24 日，在全院范围内公示新一届聘任委员会候选人名单，未收到任何异议。换届后名单如下：

主任：唐士其

委员：王正毅 归泳涛 闫 岩 李义虎 吴 强 初晓波 张清敏

张小明 虎翼雄 项佐涛（以姓氏笔画为序）

学院聘任一名新体制副高级别教研人员

2 月 27 日，经学校学术委员会审议、学院考核公示，学院新聘任一名新体制副高级别教研人员。简历如下：

陈沐阳，女，北京大学法学学士，早稻田大学双学位，美国加州大学伯克利分校硕士学位，美国华盛顿大学博士学位，入职后分属学院国际组织与国际公共政策教研室，拟开设国际发展政策相关课程，担任 2018 级本科 2 班班主任。

学院聘任一名事业编制行政人员

3 月，经过学校统一选拔公示，学院新聘任一名事业编制行政人员。简历如下：

魏西凝，女，北京大学考古文博学院本科学士学位，香港科技大学硕士学位，入职后负责学院研究生教务工作。

【教学工作】

2019 年硕士入学考试专业课阅卷工作顺利举行

1 月 19 日，2019 年硕士入学考试专业课阅卷工作在理教 303 教室进行，全院各专业 35 名教师参加阅卷。

2019 年内地博士及港澳台“申请审核制”考生材料审核工作顺利完成

1月-2月，学院研究生教务办公室配合各专业完成了2019年内地博士及港澳台“申请审核制”考生材料审核工作。共收到港澳台57份硕士、8份博士和内地240份博士申请材料。经过研究生教务办公室初审和各专业教师的学术审查，最终有37名港澳台硕士申请人、2名港澳台博士申请人及64名内地博士申请人通过审核进入复试名单。

学院完成约503名本科生、350名硕士生、190名博士生学籍注册工作

2月18-22日，学院本科生、研究生教务办公室完成了约503名本科生、350名硕士生、190名博士生、19名日本早稻田大学交流项目留学生的学籍注册工作，并对少数未按时注册的学生发出了未注册提醒。

学院完成七项本科生教改项目申报

2019年度北京大学本科生教学改革项目申报于2月底结束，学院共计完成7个项目申报，其中6个重点课程建设项目，1个教材建设项目，均已进入教务部专家评审阶段，结果将在3月底公示。学院2017年和2018年分别成功申报了4个和7个项目，目前已有10个项目完成结题。

学院参加教务部召开的新学期教学工作部署会

2月28日，学院本科教务负责人参加了教务部召开的新学期教学工作部署会，会议总结了本科生教学管理工作，对2019年本科生教学管理的重点工作进行要求和部署。会议提到，学校拟在2019年内完成通识核心课建设80-100门，重点建设范围涵盖《国际政治理论》、《国际关系与国际法》等我院具有较大申报优势的课程。

学院教师赴湖北省黄冈地区参加本科招生

1月底和3月底，学院助理教授祁昊天两次赴湖北省黄冈地区参加北京大学本科招生宣讲与见面会，与黄冈中学、麻城一中、蕲春一中、红安一中的高三学生分别进行了关于高考准备、招生政策、大学学习、专业选择的交流，介绍北京大学招生政策、专业选择等。

2019 年硕士生复试工作顺利完成

3月16-17日，2019年硕士生复试考试在学院举行。共有37名内地考生、36名港澳台考生和17名留学生参加了面试，复试结果将于近期在学院网站上公布。

北大-巴黎政治大学国际关系双硕士项目举行联合招生复试

3月15日，学院副院长董昭华、项目学术主任陈绍锋及巴黎政治大学驻华代表刘华胤共同主持了港澳台生招生复试。3月19日，双方进行了电话联合评审。本次复试共遴选21位学生进入预录取名单。

北大-伦敦经济政治学院国际关系双硕士项目举行联合招生面试

3月15日，学院副院长董昭华、项目学术主任赫佳妮与LSE中国事务主管Brendan Smith博士举行考研学生联合面试。国际学生的中英联合评审于2019年1月底启动，4月初结束。

【科研动态】

【会议研讨】

非洲研究中心召开会议讨论“增强版中非联合研究和交流计划”

1月4日，非洲研究中心召开成员会议，研究讨论“增强版中非联合研究和交流计划”工作，并对2019年中心工作进行规划研讨。付志明、林丰民、王锁劳、沙宗平、查道炯、夏庆杰、陈绍锋、许亮、王进杰、师曾志等老师与会，社会科学部主管研究中心的郭琳老师应邀参加，会议由刘海方副教授主持。

非洲研究中心刘海方、王进杰参加“第二届国际跨语际生命传播思想峰会”筹备会

1月7日，非洲研究中心刘海方、王进杰老师参加由北京大学新闻与传播学院教授曾志老师组织的“第二届国际跨语际生命传播思想峰会”筹备会议。

查道炯赴新加坡参加“地区瞭望论坛”

1月9日，应东南亚研究所（ISEAS-Yusof Ishak Institute）邀请，查道炯教授赴新加坡参加该所年度旗舰活动“地区瞭望论坛”（Regional Outlook Forum）。

刘海方代表参加外交部非洲司“增强版中非联合研究和交流计划”讨论

1月10日，刘海方副教授代表北大非洲研究中心参加外交部非洲司召集的有关“如何打造增强版中非联合研究和交流计划”的研讨会。

查道炯赴纽约参加“中国经济展望论坛”

1月10日，查道炯教授应邀参加美中关系全国委员会和北京大学中国经济研究中心在纽约联合主办“中国经济展望论坛”。

北大中美人文交流研究基地与史汀生中心举办“国际冲突调解”国际研讨会

1月10-11日，由北京大学中美人文交流研究基地与美国著名智库史汀生中心联合主办的“国际冲突调解：中国的资源和经验”国际研讨会在北京大学斯坦福中心举行。王栋副教授、王锁劳副教授、刘海方副教授、许亮博士等出席会议，许亮在会上做“中国在非洲冲突调解中的经验”的主题发言。

翟崑参加国家发改委“一带一路”专家座谈会

1月11日，翟崑教授受邀出席国家发改委一带一路建设促进中心召开的“一带一路”专家座谈会，参与探讨并发言。

查道炯、翟崑参加全球湄公河研究中心讨论会

1月18日，查道炯教授、翟崑教授应邀参加了中国国际问题研究院全球湄公河研究中心（中国中心）在北京举行的研讨会¹。

¹外交部亚洲司副司长在会上就澜湄合作第四次外长会进行了情况吹风，与会专家围绕“共建澜湄流域经济发展带思路”与“推动构建‘开放澜湄’的机遇与挑战”两个议题展开讨论。

潘维参加“东南亚及南海事务研讨会”

1月24日，潘维教授应邀参加中联部一局举办的“东南亚及南海事务研讨会”。

非洲研究中心林丰民、哈巍和刘海方参加“对非奖学金研讨会”

1月25日，非洲研究中心林丰民、哈巍和刘海方应邀参加教育部国际司组织的“对非奖学金研讨会”。

翟崑参加“东亚经济共同体建设研究座谈会”

1月28日，商务部亚洲司为继续做好东非经济共同（East African Economic Community, EAEC）建设的后续推进工作召开专题研讨会。翟崑教授受邀出席会议并展示研究成果，提出政策性建议。

翟崑参加“中国-东盟中心研讨会”

1月28日，翟崑教授受邀出席“中国-东盟中心研讨会”及晚宴²，围绕“Connect the Connectivities”议题展开研讨，并与之确定了本年度合作事宜。

王锁劳参加新加坡国立大学中东研究所会议并发言

2月11-12日，王锁劳副教授参加新加坡国立大学中东研究所举办的“MEI Annual Conference 2019: The Middle East Pivot: China’s BRI Between Geostrategy and Commercial Opportunity”，并在会上发言。

非洲研究中心部分老师讨论新学期工作

2月20日，非洲研究中心部分老师会面，讨论新学期的科研、会议与教学工作。林丰民、许亮、程莹、廉超群、王进杰与会，刘海方主持。

²中国-东盟中心秘书长陈德海同与会专家学者餐叙，探讨了中心与相关单位本年度的合作事宜。

北大日本研究中心与清华日本研究中心共同举办“中日友好饮水思源系列展”

3月1-14日，为纪念中日和平友好条约40周年和中华人民共和国成立70周年，北京大学日本研究中心与清华大学日本研究中心在北京大学第二体育馆燕京学堂地下大厅，共同举办了“中日友好饮水思源系列展³：冈崎嘉平太与中日关系”。

潘维参加“中国特色社会主义道路与构建人类命运共同体”研讨会

3月2日，潘维教授应邀参加中国社会科学院世界主义研究中心《2018-2019世界社会主义黄皮书》发布，并出席“中国特色社会主义道路与构建人类命运共同体”研讨会。

张海滨参加第四届联合国环境大会谈判

3月11-15日，张海滨教授受邀作为由生态环境部副部长赵英明带领的中国政府代表团重要成员，参加了在肯尼亚首都内罗毕举行的联合国环境署第四届联合国环境大会⁴谈判，完成了中国代表团谈判任务。

翟崑参加“一带一路”国际合作典型项目研讨会

3月14-15日，翟崑教授受邀作为点评嘉宾参与国家发改委一带一路建设促进中心“一带一路”国际合作典型项目研讨会，针对多个典型项目同与会人员进行了探讨，并于3月5日参加了该会议的预备会。

潘维参加北大习近平新时代中国特色社会主义思想研究院学术会议

3月15日，潘维教授受邀参加了北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院（简称“北大习研院”）“伊斯兰与现代政治研讨会”。3月22日，参加了习研院关于“人类命运共同体的基本问题与基本理论研究”的开题会。

³人民网、中新网、中评社、北京大学新闻网、电视台、校刊等媒体对展览进行了报道。该展览是系列展第一站，也是北京大学和清华大学两校日本研究中心的首次合作。

⁴联合国环境署联合国环境大会是全球环境治理最高论坛，由2014年联合国大会通过决议后设立，张海滨教授作为中国政府代表团重要成员，连续四次参加该会议的谈判工作。

“新时代的中日关系--愿景与挑战”专题研讨会顺利举办

3月16日，由北京大学现代日本研究中心、南开大学日本研究院、复旦大学日本研究中心共同举办的三校博士生日本研究论坛暨“新时代的中日关系--愿景与挑战”专题研讨会在复旦召开，来自三校的20余名博士生分别以“历史与教育”、“政治与外交”、“经济与社会”三个分科议题发表主题演讲⁵。

翟崑参加“2019 中国企业走出去风险发布大会”并发表演讲

3月21日，翟崑教授受邀作为演讲嘉宾出席由江泰保险经济股份有限公司主办的“2019 中国企业走出去风险发布大会”，并就“一带一路”互通指数进行大会演讲。

潘维参加“中国医改十年回顾与展望”医疗改革会议

3月30日，潘维教授参加由北大国家发展研究院举办的“中国医改十年回顾与展望”医疗改革会议。

【学术讲座】

北阁论衡：伊万·萨弗兰丘克做题为“欧亚经济联盟与丝绸之路经济带对接的前景”讲座

1月4日下午，国际战略研究院举办第二十九次“北阁论衡”系列讲座，俄罗斯莫斯科国际关系学院世界政治进程教研室副教授伊万·萨弗兰丘克（Ivan Safranchuk）进行演讲，主题是“欧亚经济联盟与丝绸之路经济带对接的前景”，讲座由国际战略研究院执行副院长关贵海主持。

中美人文交流高端讲座：“对话美国顶尖中国问题专家”

⁵日本驻上海总领事馆副领事、日本国际交流基金代表加藤华子女士、北京大学现代日本研究中心副主任范士明副教授、曹宝萍老师，南开大学日本研究院副院长张玉来教授、南开大学日本研究院王蕊老师，复旦大学国际问题研究院日本研究中心副主任贺平、副研究员王广涛老师出席会议并做主旨发言。至本届论坛，北大、复旦、南开三校博士生日本研究论坛已经举办了十三届。

1月15日下午，由北大中美人文交流研究基地和国际战略研究院共同举办的中美人文交流高端讲座之“对话美国顶尖中国问题专家”在北阁召开。国际战略研究院院长王缉思、中美人文交流研究基地副主任王栋、学院副教授节大磊、助理教授雷少华和北京外国语大学仵胜奇博士等参加。

北阁论衡：边凯归教授做“下一代 5G 网络--从移动互联到万物互联”讲座

2月26日晚上，国际战略研究院举办第三十次“北阁论衡”系列讲座。北京大学信息科学技术学院网络信息系统研究所副所长、副教授边凯归主讲，题目为“下一代 5G 网络--从移动互联到万物互联”。讲座由国际战略研究院副院长、国际关系学院副院长归泳涛主持。

潘维为北大习研院做主题讲座

3月8日，潘维教授为北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院做题为“党的领导、人民当家作主与依法治国的有机统一”主题讲座。

潘维做“马克思主义与中国道路”讲座

3月26日，潘维教授为中组部司局级干部班做题为“马克思主义与中国道路”的主题讲座。

【科研成果】

1月，归泳涛副教授的论文《TPP 的政治学：美日协作的动因与困境》（《日本学刊》2017 年第 1 期）获第十届《日本学刊》优秀论文隅谷奖三等奖。

1月，祁昊天助理教授自费独立负责的科研项目“科技变迁与世界政治”启动，通过慕课等线上线下平台分享前期研究心得，并对阶段成果进行修改完善，为近期学术发表做准备。

1月，归泳涛副教授在《日本学刊》（2019年第1期）上发表题为《“灰色地带”之争：美日对华博弈的新态势》学术论文。

1月24日，翟崑教授在《China Watch》上发表题为“Five-Connectivity measures BRI impact”英文文章。

1月31日，翟崑教授在《中国贸易报》（2019年04版）上发表题为《中国企业走出去，如何在全球不确定性中增强自身主动性》文章。

1-2月，潘维教授在《中央社会主义学院学报》（2019年1月号）上发表题为《中外执政党比较》文章；在《开放时代》（2019年1月号）上发表题为《中国话语》文章；在北大习研院《新时代理论》（2019年2月号）上发表题为《中美贸易摩擦的再思考》的文章。

2月，李安山教授在《世界民族》（2019年第1期）上发表了题为《利比亚的部落因素与卡扎菲的民族政策》的文章。

2月1日，刘海方副教授在大国策智库上发表了题为《中美非合作助力解决非洲发展问题》的文章。

2月5日，孔寒冰教授在《俄罗斯东欧中亚研究》（2019年第1期）上发表题为《对当前中东欧研究的几点学术辨析》学术论文；在《世界社会主义研究年鉴2018》（上海人民出版社）上发表题为《“原苏东地区”已成为多元复杂的地缘政治区域》学术论文。

3月，潘维教授的最新著作《士者弘毅》由中国人民大学出版社出版。

3月，翟崑、张高原合作在《中国发展观察》（2019年3-4期合刊）发表题为《“一带一路”与邮政快递发展》文章；翟崑、王丽娜合作在《人民画报》上发表了题为《2019年两会赋能“一带一路”五通合作克难前行》的文章。

3月12日，许亮博士在大国策智库的网站和公众号上发表了题为《浅议美国在非洲地区的合作问题》的文章。

【战略咨询】

非洲研究中心获农业农村部国际合作司致谢

1月9日，北京大学非洲研究中心收到农业农村部国际合作司发来的感谢信。信中高度赞扬了非洲研究中心师生的工作，他们短时间内高质量完成了受托课题“非洲国家农业基础情况”的研究，为中非合作论坛北京峰会的顺利举行做出了贡献。

翟崑受邀对《中资企业海外安全风险评估报告(2018)》进行解读

1月15日，保合风险管理咨询（北京）有限公司和中国产业海外发展协会共同编制《中资企业海外安全风险评估报告（2018）》召开发布会。翟崑教授受邀从学术视角对《报告》进行了解读，并提出建设性建议。

翟崑参加共建“一带一路”全球青年领袖联络中心

1月28日，翟崑教授参加北京市人才工作局、市发改委⁶共建“一带一路”全球青年领袖联络中心会议，并联合举办青年领袖荟萃活动工作推进会，翟崑教授作为青年领袖指导老师，在会上介绍了“一带一路”相关项目的推进情况。

国际战略研究院在2018年全球高校智库排名第10位

⁶北京市人才工作局副局长刘敏华、市人才工作局交流合作处处长马进、市发改委推进“一带一路”建设处副处长辛欣、北京大学国际关系学院教授翟崑、团市委国际联络部副部长崔竞、冬奥组委人力资源部人才处处长程岳、首建投副总经理付晓明、创业公社副总裁丁磊及首钢集团副总经理梁捷等出席会议。

1月31日，最具权威性的全球智库排名报告--美国宾夕法尼亚大学“智库研究项目”(TTCSP)研究编写的《全球智库报告2018》⁷发布。国际战略研究院在全球高校智库排名第10位，在全球智库总排名第81位，在中印日韩四国智库排名第26位。

潘维受聘哈尔滨市发展专家委员会委员

2月22日，潘维教授受邀参加哈尔滨市政府“哈尔滨市发展研讨会”，并受聘哈尔滨市发展专家委员会委员。

国际战略研究院再次获聘“外交部政策研究课题重点合作单位”

2月27日，国际战略研究院正式获聘2019-2021年度“外交部政策研究课题重点合作单位”。这是国际战略研究院（及其前身“国际战略研究中心”）自2009年以来连续第四次获得这一称号。

翟崑向部委提交内部报告被采用

1月-3月，翟崑教授向国家自然资源部提供内部报告2篇、向中共中央对外联络部提交报告2篇、向国家发改委提交报告1篇，均被采用。

【学生活动】

学院硕士生赴首尔参加“亚洲校园项目”冬季班

1月14-30日，学院选拔5名硕士生赴首尔参加“亚洲校园项目”冬季班活动。活动主题为“中日韩三国的和平与合作”，共有来自东京大学和首尔国立大学约15名师生参加。副院长董昭华赴首尔为冬季班授课。

⁷在“全球智库百强榜单”中，有7家中国智库入围，分别是中国现代国际关系研究院（第30位）、中国社会科学院（第39位）、中国国际问题研究院（第51位）、国务院发展研究中心（第60位）、北京大学国际战略研究院（第81位）、全球化智库（第94位）、上海国际问题研究院（第96位）。

学院主办 2019 年北京大学全国中学生模拟联合国大会⁸

3月14-17日，第十五届北京大学全国中学生模拟联合国大会在英杰交流中心召开，全国百余所优秀高中的600余名学生参加。国际关系学院副院长归泳涛副教授致开幕辞，学院助理教授祁昊天做题为“冲突管控与失控：维和行动的意外负面影响”的报告，并向参会中学生宣讲了国际组织与国际公共政策专业的情况。

学院团委举办《世界政治的终极目标》专题悦读会

3月15日，由学院团委学术科创部主办的“《世界政治的终极目标》专题悦读会”在图书馆洞明讨论室举办。悦读会邀请到国际战略研究院院长王缉思教授担任嘉宾，为同学们导读新著。

学院开展学雷锋志愿服务活动

3月19日，学院响应学校号召开展学雷锋志愿服务活动，共有58名学生参加。活动共分为三个部分：未名湖周边清洁、协助整理学院图书馆、整理校内自行车停放。

【对外交流】

国际战略研究院接待新加坡国防部来访

1月17日上午，国际战略研究院院长王缉思、特约研究员雷少华、研究助理赵建伟在北阁会见了新加坡国防部常任秘书陈英杰一行五人。双方就中新关系、中美关系等议题进行了交流。

唐士其率团赴首尔出席“亚洲校园项目”行政联席会议

1月28日，院长唐士其、党委副书记范士明、副院长董昭华和亚洲校园项目行政负责人陈芳赴首尔国立大学国际关系学院参加亚洲校园项目行政联席会

⁸北京大学全国中学生模拟联合国大会（PKUNMUN）是由北京大学官方主办，北京大学模拟联合国协会承办，北京大学国际关系学院、北京大学学生课外活动指导中心支持的全国最具影响力的中学生模拟联合国盛事。此项目旨在向全国优秀中学生推广模拟联合国活动，自2005年至今已成功举办十四届，共吸引了来自全国各地超过6000名中学生参加。

议，双方就建设亚洲校园项目核心课程、联合培养双硕士、互派师生交流、开展校友工作等问题进行了讨论。

墨尔本大学 Pookong KEE 教授出任 BHP 讲席教授⁹

2月1日起，墨尔本大学 Pookong KEE 教授应邀接替 Greg McCarthy 教授来我院担任澳大利亚 BHP 讲席教授，为期两年。Pookong KEE 教授将为学生开设《澳大利亚的政治经济》（本科生）与《澳大利亚研究》（研究生）课程。

首尔国立大学国际关系学院来我院访问

2月14日，院长唐士其、党委副书记范士明、副院长董昭华在国际关系学院与到访的首尔国立大学国际关系学院亚洲校园项目学术主任 SHEEN Seong Ho 教授，副院长 KIM Tae Kyoon 教授和 AHN Duk Geun 教授等一行六人进行了座谈交流。

王缉思拜会伊朗议长阿里·拉里贾尼

2月20日，应伊朗驻华大使馆的邀请，国际战略研究院院长、国际关系学院教授王缉思和国际战略研究院特约研究员、外国语学院副教授吴冰冰参加了大使馆早餐会。当日下午，在钓鱼台国宾馆拜会了拉里贾尼议长。

国际战略研究院接待澳大利亚驻华大使馆政务参赞到访

2月21日上午，澳大利亚驻华大使馆政务参赞邓安义（Anthony Aspden）、二等秘书华慈恩（Erny Wah）以及使馆高级口译员兼项目官员银星（Evelyn Yin）到访国际战略研究院，并与研究院执行副院长、国际关系学院副教授关贵海举行了座谈。

非洲研究中心接待联合国儿童基金会等来访

⁹ BHP 讲席教授 (the BHP Billiton Chair Professor of Australian Studies at PKU) 是在华澳大利亚研究基金会与北京大学在北京大学设立的“必和必拓”澳大利亚研究讲席教授，旨在提升对澳大利亚的认识和了解，扩大在华澳大利亚研究项目范围，提高研究质量。

2月22日，联合国儿童基金会北京办公室张琰和驻日内瓦总部的Damien Some到访，与学院副教授刘海方、学生罗楠、余欣共同交流了中非合作的最新发展。

学院代表团赴日参加第五届“北京大学-东京大学论坛”

2月22-24日，第五届北京大学-东京大学论坛在日本东京大学公共政策大学院举办。院长唐士其教授、副院长董昭华副教授、初晓波教授、韩华副教授和陈绍锋副教授参加了会议。学院博士生杜艳娇、施榕、硕士生孙梓青、Park HaEun和北大医学部博士生郑韵婷作为学生代表参加了会议的学生论坛。

学院新增两名春季学期访问学者

2019年春季学期，学院分别邀请了东京大学松田康博教授与香港理工大学梁君国副教授来院做访问学者。梁君国副教授为我院研究生讲授社会科学方法论（英文授课）；松田康博教授为我院学生开设讲座。

全球华人政治学家论坛海外团队来访

3月15日下午，全球华人政治学家论坛海外团队到访我院，与学院师生及国内学人就当前中美与亚太国际关系的热点问题进行对话。本次座谈是金九论坛系列特别活动之一，由北大中美人文交流研究基地主办，基地执行副主任王栋副教授主持。

教育部中外人文交流中心杨晓春副主任来我院调研

2月27日下午，教育部中外人文交流中心杨晓春副主任一行到我院进行调研，就中外人文交流等主题展开座谈。此次座谈由北京大学中美人文交流研究基地主办，基地主任贾庆国、执行副主任王栋主持了会议，我校国际合作部副部长周曼丽、社会科学部基地办主任郭琳等出席，学院副教授刘海方应邀参加。

国际战略研究院接待英国驻华大使馆政务参赞来访

2月28日下午，英国驻华大使馆政务参赞孟加思（Giles Montagnon）、政务处二秘孔安（Alastair Cole）一行到访国际战略研究院，执行副院长关贵海在北阁会见了来宾。

国际战略研究院接待卡内基莫斯科中心主任到访

2月28日下午，莫斯科卡内基中心主任德米特里·特列宁（Dmitri Trenin）与清华-卡内基全球政策中心传播副总监李剑雅到访国际战略研究院。国际战略研究院院长王缉思，国际战略研究院执行副院长关贵海参加会见。

国际战略研究院接待太原论坛调研团到访

3月5日上午，太原论坛调研团到国际战略研究院开展调研与交流。战略院院长王缉思、执行副院长关贵海等参加会见。

翟崑接待马来西亚国防大学一行来访

3月13日，马来西亚国防大学副教授 Dr Adam Leong Kok Wey、行政人员 Lt Col Jafri 中校以及 41 名学生到校进行学术交流，翟崑教授和硕士研究生何宜贤参加了接待。

中国战略研究中心接待眉县政府考察组来访

3月15日下午，眉县政府考察组访问北京大学中国战略研究中心长安街工作站，并与中心邀请的专家学者就一带一路、乡村振兴、文化旅游等进行了讨论。中心主任叶自成教授参加接待。

【院友和工会组织】

学院召开在校院友工作研讨会

1月4日，学院举行在校院友工作研讨会，20余位在校院友共同研讨如何助力学校“双一流”建设，谋划学院长远发展。院长唐士其、副院长张海滨、吴强、归泳涛、董昭华、党委副书记范士明、祝诣博、工会主席闫岩参加研讨。

学院举行离退休教师新春团拜活动

1月7日上午，学院在C307举行离退休教师新春团拜会。院长唐士其，党委书记虎翼雄，副院长吴强、张海滨、归泳涛、董昭华、党委副书记祝诣博和学院30余位离退休老师参加。

学院举办首届教职工“生日汇”

1月11日上午，学院工会在咖啡厅为1、2月份过生日的教职工举办集体生日庆祝会。此次活动是学院工会2019年推出的系列“生日汇”的第一场，今后将定期为教职工举行集体生日会。

院领导在春节前夕看望慰问老教师

1月14-18日，学院领导分别登门拜访、看望慰问了学院19位退休教师，为老教师送上了节日大礼包等春节慰问品，向他们送上了节日的祝福。

学院工会举行元宵节庆祝活动

2月19日，农历正月十五元宵佳节来临之际，学院工会在咖啡厅为全体教职工精心准备了“猜字谜、庆元宵”的庆祝活动。

学院工会举办女教职工插花活动

3月6日，为迎接第109个国际妇女节的到来，学院工会为女教职工举办了艺术插花活动，学院工会主席闫岩老师、工会副主席霍艳丽老师等共20余名女教职工参与了活动。

学院教职工参与学校“迎三·八女教职工环湖接力跑”活动

3月8日，学院工会组织女教职工参与学校“庆祝中华人民共和国成立70周年暨迎三·八女教职工环湖接力跑”活动，学院女教职工共组成21人的三支队伍参赛。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任 编辑：崔晓旭

编 审：项佐涛 陈沐阳

编委会成员：王雨濛 王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 何凌云 张春平

陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝

(以姓氏笔画排序)